

“五一劳动奖状”背后的故事

万州区公安局持续深化平安建设,谱写为民服务新篇章

近年来,万州区公安局在万州区委、区政府和市公安局党委的坚强领导下,紧盯“区域先进、全市一流”目标,深入落实市、区各项重要工作部署,以“五个严密防范”“五个确保”为目标,尽职尽责、攻坚克难、积极作为,战疫情、防风险、保安全、护稳定、促和谐,展现了新担当新作为,取得了新成绩新发展,为维护社会稳定做出积极贡献,被授予2022年“重庆五一劳动奖状”。

牢记初心使命 全面深化平安建设

万州区公安局主动适应社会治理新常态,聚焦防范和打击,全面深化平安建设,形成了制度高效运转、资源全面融合、要素动态管控、打击惩处社会协同联动的社会治理新格局。

目前,该区已建成161个社区警务室,实现与社区自治、网格管理、物业管理、企业安保等部门的深度融合,在城区设立18个治安岗亭,实行24小时全天候“巡处一体”值守模式,在城区建成292个智慧安防小区、1896个单元智能门禁系统,依托“律师驻所”等联动联调机制,整合矛盾纠纷化解力量,将“平安触角”延伸至群众家门口。2021年,龙都派出所被中华全国总工会和公安部联合授予“全国公安机关成绩突出集体”荣誉称号,2022年被命名为“全国第二批‘枫桥式公安派出所’”。

“公安局有力打击了犯罪分子,震慑犯罪,我们老百姓感到很有安全感。”万州区居民梁老伯说。

2021年,万州全区公安机关破获各类现行刑事案件1224起,移送起诉犯罪嫌疑人1924人,其中,破侵权类案件700件,同比上升11.17%。在为期三年的扫黑除恶专项斗争中,万州全区公安机关共打掉黑社会性质组织1个、恶势力集团6个、恶势力团伙10个,破获刑事案件232件,打击处理730人,查扣涉案资产5967万元。现行命案破案率连续12年保持100%。刑警支队先后荣获“全国扫黑除恶专项斗争先进集体”和“公安部集体一等功”荣誉。

厚植人民情怀 谱写为民服务新篇章

万州区公安局近年来持续深化“放管服”改革,全面落实简政放权20条举措,大力推进户政业务“川渝通办”“跨省通办”,常态落实居民身份证异地受理等便民措施,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,推出门牌“亮化工程”、停车位“扩容工程”、社区民警“1+1”帮教等10条举措,完成43个派出所综合服务窗口改建,打造“升级版”窗口服务,130余项申请类公安政务服务承诺时限较法定时限减少80%以上。

弘扬工匠精神 锻造过硬公安“铁军”

2021年,联合万州区总工会举办万州公安基层基础工作信息化实战技能应用大比武,全区公安机关169个机构单位、1206名民警参加,有效提升队伍实战本领,为有效履行职责使命提供素质能力支撑。

近年来,该局培育选树出“‘重庆五一劳动奖章’获得者”“重庆市先进工作者”“全国三八红旗手”“全国公安机关成绩突出女民警”“全国公安机关成绩突出交警”“全国公安机关情报信息工作成绩突出个人”“最美渝警楷模”“重庆市担当作为好干部”等多名先进个人,全面发挥劳模典型示范带动作用,让劳动光荣、技能宝贵、创造伟大在全区公安机关蔚然成风。

站在新的起点上,万州公安将忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求,坚决捍卫国家政治安全,有力维护社会大局稳定,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,奋进新征程、建功新时代,脚踏实地地把每件平凡的事做好,在平凡中创造不平凡的成就,为建设更高水平的平安万州贡献更多“公安智慧”和公安力量。

记者 罗翠 通讯员 冯劲博



本报讯 五一前夕,市总工会发布2022年重庆市五一劳动奖和工人先锋号表彰名单,渝中区公安分局刑事侦查支队八大队(重庆市渝中区反诈中心)榜上有名,喜获“重庆市工人先锋号”荣誉称号。据悉,2021年,渝中区全区电信诈骗案同比下降252件,降幅12.57%;群众损失资金同比下降1548万元,降幅11.01%。

渝中区反诈中心 获『重庆市工人先锋号』荣誉称号

据了解,2021年,渝中区反诈中心不断探索破案、挽损等各种创新举措,在立足“全民反诈”工作基础上,积极策动辖区相关部门单位,深入推进“断卡”“断流”等专项行动,通过专案督办、类案指导等,进一步提高打击质效,全年累计破获电信网络诈骗现案190起,抓获并采取强制措施涉诈嫌疑人430人,为受害人追回被骗资金368.23万元,同比上升265.71%。

为有效遏制电信诈骗案持续高发态势,渝中区反诈中心组建“96110”预警劝阻专门队伍,同时,构建起反诈中心、各派出所、街道社区三级预警劝阻联动机制,打造扁平化机动队伍,将预警信息由“传达式”变为“分发式”,进一步提升了预警劝阻的整体质效。2021年,渝中区反诈中心全年累计电话预警劝阻130280人次,发送预警短信38316条,上门劝阻1999人次,预警劝阻成功率达97.3%,为群众避损208.8万元。

“当前,电信诈骗受害群众主要集中在企业务工人员、个体工商户、待业人员群体。高发类型包括刷单返利、杀猪盘、贷款、代办信用卡、提供虚假服务等。”渝中区反诈中心负责人介绍,网络诈骗套路五花八门,让老百姓学会自我保护,主动提高反诈意识和技能尤其重要。据统计,2021年,渝中区反诈中心牵头,辖区各派出所和相关警种协调该区全民反诈指挥部成员单位共开展各类反诈宣传活动1308场,悬挂宣传标语3663条,张贴海报22853张,发放宣传单40万份,发送宣传短信137万条,组织培训财务人员11000余名,反诈宣讲惠及企事业单位职工、在校师生等50000余人,在全区营造了全民反诈的浓厚氛围。

记者 李亚 实习生 卜晓曼

“神探”是怎样练成的

——记“重庆五一劳动奖章”获得者王永昌

在各类悬疑推理影视作品里,大侦探们往往会从一个个不起眼的细节中发现关键线索,他们观察入微、头脑冷静、睿智果敢,有着独特的人格魅力。

沙坪坝区公安分局就有这样一位“神探”,他主攻犯罪心理学,擅长于融合情报侦查、犯罪心理、犯罪现场勘查、网络电子信息等对嫌疑人进行刻画,先后参与侦破刑事案件2500多起,其中大案要案120多起,追踪抓获网上逃犯180余名,被评为“全国首批刑事情报研判人才”,五一前夕被授予“重庆五一劳动奖章”。他就是沙坪坝区公安分局刑侦支队情报信息大队队长王永昌。

成为神探是从小到大的梦想

王永昌1982年出生于河北省衡水市,从小便是同学、老师眼中的“书虫”。上中学后,王永昌迷上了侦探推理小说,夏洛克·福尔摩斯、狄仁杰、赫尔克里·波洛、艾勒里·奎因……王永昌如数家珍。填报志愿时,他毫不犹豫地选择了政法专业,侦查学专业排到最前面,最后成功被甘肃政法学院侦查学系录取。

经系统学习,王永昌发现,真正的破案过程其实十分枯燥,查阅监控视频、开展调查走访、逐一摸底排查、现场勘察取证……简单步骤的不断重复才能支撑起一个100%确定的结论,完全不像小说中那般信手拈来。

但是理想与现实的差距并没有让王永昌气馁,反而使他更加努力钻研,下定决心通过自己的努力拉近与理想的距离。

“只有站在犯罪分子的角度去思考,才能知道他们会怎么做。”这是王永昌在推理小说里看到过的一句话。为了提高自己的侦查能力,经不懈努力,他成功考入人民公安大学攻读犯罪心理学系硕士研究生。

读研期间,他研究了大量国内外关于犯罪侦查的权威文献,同时也开始学以致用:进入公安机关实习,分析现实案情,帮助破案。

2010年,王永昌获得人民公安大学犯罪心理学系硕士学位,正式开始了自己的探案生涯。

精准的嫌疑人刻画是破案的法宝

入警之初,王永昌在沙坪坝区公安分局陈家桥派出所从事刑事案件侦查工作。作为一名新警,王永昌却熟练地对作案时间、作案地点、行为手法、现场痕迹等信息进行综合分析,再结



王永昌(左一)与同事分析案件线索

合犯罪心理学刻画出嫌疑人形象,从而缩小追查范围,大大提高了破案速度和成功率,很快便在派出所里崭露头角。

2012年,王永昌调至沙坪坝区公安分局刑侦支队负责现场勘查。刚到单位报到,就接到群众报警:金沙港湾某栋楼25层4家住户全部被盗,指纹锁被手锯锯开,没有目击者。

案发时正值过年期间,4户业主年前就到海南三亚度假去了,发现时已是元宵节之后,时间间隔长达20多天,没法确定具体案发时间。

王永昌根据犯罪心理学分析:4家的锁都被手动锯开,说明嫌疑人身体健壮;电梯里有监控,嫌疑人极有可能从其他楼层下电梯再走楼梯到25层;被盗的物品有现金有饰品,分量不少,嫌疑人应该背了包或者提着袋子,而且很有可能作案前后变装。

刻画出了嫌疑人大致形象后,王永昌再次对监控视频进行核查,终于发现了一名可疑人员:一个光头男子,手上提着深色塑料袋,从1楼上到8楼之后十几天都没再出现在监控里。

“只要出这栋楼就肯定会在视频里出现。他不是凭空消失,而是换了一副面孔。”王永昌紧接着仔细观察可疑男子,记下他的体态、行为特征,将其与后面出现的人进行比对。果然,视频里一个披肩卷发的男子,虽然发型、衣服、裤子都跟光头男子不一样,但体型、走路姿势都十分相似。

这下基本上可以断定这就是犯罪嫌疑人了。王永昌和同事们一路追踪,最终成功锁定嫌疑人住处,顺利将其抓获,并在屋内搜出了部

分未来得及销赃的被盗贵重物品。

维护公平正义是前进的不竭动力

然而,2013年底的一起案件让王永昌的心态彻底发生了转变:一位独居的孤寡老人,住在荒无人烟的江边破屋中,平时靠在江边、山坡等荒地上种些草药晒干后拉去卖维持生计。老婆婆省吃俭用,辛辛苦苦攒下两千块钱,用塑料袋里里外外包了七八层,塞到草药堆里,一天回家后发现塑料袋散落一地,钱已不知去向。

王永昌到现场勘查时,老婆婆老泪纵横、悲痛欲绝地说,那是自己的棺材本,求王永昌为她主持公道。王永昌心头一紧,意识到这起数额不大的小案子,对老婆婆来说就是天大的事。王永昌赶紧扶起老人,安慰她钱一定能找回来。随后一丝不苟地对现场进行勘查,在其中一个塑料袋上发现了一枚指纹。凭着这枚指纹,王永昌成功追踪并抓获了犯罪嫌疑人,为老人追回了积蓄。

“以前办案时,我一只想着与犯罪分子比个高低。这件事让我感触颇深,记忆犹新,也让我重新审视了公安这份职业背后承载的意义。我意识到,维护公平正义,为受害者讨回公道,才是鞭策我们努力办案的动力。”王永昌说。

自2014年参加合成作战以来,王永昌累计参与破案2000余起,抓获犯罪嫌疑人900余人,其中,重特大案件嫌疑人80余人,打掉各类犯罪团伙50余个。 记者 唐孝忠

